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Aufgabe 1. Sei f : X → Y eine stetige Abbildung von topologischen
Räumen, und F eine Garbe auf X. Wir definieren eine Prägarbe f∗(F) auf
Y durch

Γ(V, f∗(F)) = Γ(f−1(V ),F),

mit Restriktionsabbildungen

resVU = res
f−1(V )

f−1(U) .

Verifizieren Sie, dass diese Prägarbe eine Garbe ist (,,direkte Bildgarbe”).

Aufgabe 2. Sei R ein Ring und S ⊂ R ein multiplikatives System. Verifizie-
ren Sie, dass die Relation

(a, s) ∼ (a′, s′) ⇐⇒ ∃t ∈ S mit t(as′ − a′s) = 0

auf R× S eine Äquivalenzrelation ist, und dass die beiden Verknüpfungen

a

s
+

a′

s′
=

as′ + a′s

ss′
und

a

s
· a
′

s′
=

aa′

ss′

auf S−1R wohldefiniert sind.

Aufgabe 3. Wir betrachten den Ring

R = Z/24Z.

Skizzieren Sie den topologischen Raum X = Spec(R) und berechnen Sie für
alle 24 Elemente f ∈ R die Lokalisierung Rf .



Aufgabe 4. Sei R ein Hauptidealring, R ⊂ K der Körper seiner Brüche,
und R ⊂ A ⊂ K ein Zwischenring. Zeigen Sie, dass A = S−1R für ein
geeignetes multiplikatives System S ⊂ R. Verallgemeinert sich diese Tatsache
auf beliebige integre Ringe R?
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